

记者重返灾区过大年(二)

新房旧居 年味中涌动丝丝暖情

安庆重建和维修房屋“不漏一户,不落一人”



崭新的房屋、修缮好的旧居,改变的是环境,不变的是居民。采访中,记者了解到,作为重灾区的安庆市在2016年11月23日全部完成计划重建和维修任务。重建因灾倒房5928户、16497间,修缮损房3652户、9162间,实现“不漏一户,不落一人”的庄重承诺。让受灾群众感觉这个寒冬不太冷……

■ 记者 雷强/文 周诚/图



崔用良给新家挂上崭新的灯笼



大圩镇圩西村举行百家宴,一起过团圆年



村民杨文华正在说唱程岭大鼓书



周围的村民都来帮助何新家杀年猪

一头年猪寄托无限憧憬

1月23日下午,在翻越重重山岭之后,记者来到安庆市宿松县陈汉乡广福村。放眼望去,层层山峦之间,零星的房屋散布其中。与破旧倒塌的房屋形成鲜明对比的是,一座座崭新的房屋矗立边上。

一栋三层的楼房前一群人正在忙碌着,一阵阵猪叫声透过山峰向四周扩散。“这是住户在宰年猪。一头年猪对受灾户来说,意义不一般。”宿松县外宣办主任孙凯华指着不远处的一片梯田告诉记者:“当时这一片全部淹没了,山区的水灾和别的地方不一样,来得快去得快,却是致命的。所以说,山区的群众受灾是最重的。”

“去年一直下雨,泥石流下来后,老房子直接被冲倒了。”正在帮助宰杀年猪的胡追德告诉记者采访意图后,热情地将记者让到倒塌老屋旁边的三层楼房内。

“我们自己没有田,从别人手里租的两块田,种一些芝麻花生,一场大雨把什么都淹了。芝麻种了三次都被淹了,损失太大了。”胡追德的老伴何新花说:“家里唯一的收入就靠我老公在外面打工,但他手有问题,干不了什么活。我在家种点东西,勉强维持生活。去年洪灾后,日子紧巴巴的。今年家里唯一的收入就是这头年猪了。”据了解,在年猪宰杀之前,众多的乡亲已经得知这一消息。“基本上除了自己家里留一点过年用的肉之外,已经被乡亲们预定完了。”

“田里靠不上,年猪却有这么多人抢着要,从这里我看到了希望。”何新花说:“这是一个商机。这大山到处都是草,是猪的天然无公害饲料,与其外出打工,不如在家养猪。水灾给了我们绝望,又给了我们启示,让我们转变了思想。树挪死,人挪活,是这样讲的吧。”

重建一栋新楼房只花了3万

1月24日中午,在经过近2小时的山路颠簸之后,记者来到2016年洪灾中受灾最为严重的岳西县五河镇思河村。刚进村庄,一阵阵的鞭炮声便传过来。只见10多名村民正在抬着家具、被子等在搬新家。

“这个房子共五间,上面一层有3间,总共花掉了近20万元。”正在往新建的楼房内搬家具的崔用良憨笑着告诉记者:“政府给的因地质灾害补贴有3万元,由镇上发起的微信捐助有1万多元,再加上房子的保险13万,新盖的这个楼房自己掏的钱也就3万多。”

“以前我住的也是楼房,装修得也很漂亮。没想到2016年7月1日那天,一场大雨全部被毁了。”回忆起当时的情景崔用良仍心有余悸:“当天晚上9点多钟,镇上的领导和村干部都给我打电话,让我赶快出来。我起床后,就发现石头一个一个地往下掉,声音和以往不一样,感觉确实不对劲,就赶快叫起家人往外跑。在我们跑到高处后不到一分钟,泥石流就冲了下来,房子瞬间就倒了。灾害发生后,村和镇里立即就派人给我们进行安置。8月份的时候,又帮我联系了施工队,11月底的时候,房子就盖好了。”

“今天我搬新家,特意找人写了一副对联贴上了,你看看。”崔用良指着新居大门念出声来:“高楼进驻铭记亲友情,新居落成常念共产党。”

“不漏一户,不落一人”

“根据数据显示,到2016年11月23日,安庆市全部完成计划重建和维修任务,重建因灾倒房5928户、16497间,修缮损房3652户、9162间。”桐城市外宣办主任陈俊告诉记者:“安庆市实现了‘不漏一户,不落一人’的承诺。”

据了解,2016年安庆市洪涝灾情在全省最为严重,下辖的六县一市三区都遭受严重洪灾,倒房重建计划数超过全省总量的50%,重建资金的缺口较多,资金筹集压力很大。该市通过多渠道筹措重建资金,尽可能减轻受灾群众倒房重建负担。记者从安庆市民政局获悉,除省对安庆市在救灾重建资金方面给予倾斜支持外,安庆市也积极整合倒房重建、危房改造、扶贫建、农房保险理赔、美好乡村建设等各渠道资金4100多万元,保障了重建经费及时到位,有的县(市)特困户的重建资金补助标准能够达到4万元以上,有效解决了重建户的资金难题。同时,有效发挥民政、住建、财政、规划、国土等部门职能作用,开辟绿色通道,确保了重建任务完成。

眼下,安庆市民政局正在组织对倒房重建回迁户新居生活情况进行回访,为他们添置衣被、粮油等必要生活物品,并按要求发放补助资金,确保冬令救助工作在春节前完成。